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288ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Saúde de São Paulo
Ata da Reunião Ordinária do Pleno do CES/SP de 24/06/2019.

Ao vinte e quatro dias do mês de junho de dois mil e dezenove foi realizada a ducentésima octogésima
oitava reunião ordinária do Pleno do CES/SP, no Conselho Estadual de Saúde no prédio da Avenida Dr.
Enéas de Carvalho Aguiar,  188, Térreo, com as seguintes PRESENÇAS e REPRESENTAÇÕES: I -
PODER PÚBLICO - SECRETARIA DE ESTADO DA SAÚDE: Dr. José Henrique Germann Ferreira
(Presidente); Dr. Affonso Viviani Jr.(Suplente); Dr. Frederico Carbone Filho (Titular); SECRETÁRIOS
MUNICIPAIS  DE  SAÚDE  -  Maria  Dalva  Amim  dos  Santos  (Titular);  Adriana  Martins  de  Paula
(Titular);  UNIVERSIDADES  DO  ESTADO  DE  SÃO PAULO  -  José  Carlos  Souza  Trindade  Filho
(Suplente);  II  -  PRESTADORES  PRIVADOS  DE  SERVIÇOS  DE  SAÚDE;  ENTIDADES
FILANTRÓPICAS - João Luis Castro Vellucci (Titular); Paulo Cesar Amadeu (Suplente); ENTIDADES
COM  FINS  LUCRATIVOS  -  Marcelo  Luis  Gratão  (Titular);  III  -  REPRESENTAÇÃO  DOS
PROFISSIONAIS DE SAÚDE - REPRESENTANTES DOS SINDICATOS DE TRABALHADORES
NA ÁREA DA SAÚDE: Fabio Paulino Santana (Suplente); Maria Isabel C. Martins Boniolo (Titular);
Otelo Chino Junior (Suplente) -   ASSOCIAÇÃO DOS PROFISSIONAIS DE SAÚDE - Jair de Abreu
Leme  Júnior   (Titular);  Neide  Aparecida  Sales  Biscuola  (Titular);  IV  -  REPRESENTAÇÃO  DOS
USUÁRIOS  -  CENTRAIS  SINDICAIS:  Ivanice  da  Silveira  Santos  (Titular)   ASSOCIAÇÕES  DE
PORTADORES  DE  PATOLOGIA  -  Sheila  Ventura  Pereira  (Titular);  Nadir  Francisco  do  Amaral
(Suplente); Regina Celia Pedrosa (Suplente); ASSOCIAÇÕES DE PORTADORES DE DEFICIÊNCIA:
Maria Alessandra da Silva (Titular); MOVIMENTOS POPULARES DE SAÚDE - Leônides Gregório da
Silva (Titular); Irene Ribeiro de Moraes (Titular); Frederico Soares de Lima (Titular); ASSOCIAÇÕES
DE MORADORES – Alaor Vieira da Silva (Suplente) - PROGRAMA OU MOVIMENTO RELIGIOSO
DE DEFESA DA SAÚDE - José Carlos Ribeiro Gimenes (Titular); JUSTIFICARAM A AUSÊNCIA: I
– REPRESENTAÇÃO DOS PROFISSIONAIS DE SAÚDE – CONSELHO DE FISCALIZAÇÃO DO
EXERCÍCIO  PROFISSIONAL  -  Érica  Beatriz  Lemes  Pimentel  Verderi  (titular)  ;  Eduardo  Filoni
(Suplente);  II  –  REPRESENTAÇÃO DOS USUÁRIOS –  ASSOCIAÇÃO DOS PORTADORES DE
DEFICIÊNCIA  -   Silvana  Souza  do  Nascimento  (suplente);  PROGRAMA  OU  MOVIMENTO
RELIGIOSO DE DEFESA DA SAÚDE – Maria Alice Pastorelli  Certo (Suplente);  AUSENTES: I –
PODER PÚBLICO - SECRETARIA DE ESTADO DA SAÚDE: Maria Aparecida Novaes (Suplente);
SECRETÁRIOS MUNICIPAIS DE SAÚDE – Maria Dalva Amim dos Santos (Titular) Lorena Rodrigues
de Oliveira (Suplente); Mônica Rodrigues de Carvalho (Suplente); UNIVERSIDADES DO ESTADO DE
SÃO PAULO; Antonio Gonçalves de Oliveira Filho (Titular); José Roberto Matos Souza (Suplente);
Maria  Cristina  Pereira  Lima  (Titular);  José  Carlos  Souza  Trindade  Filho(Suplente)  -  II  -
PRESTADORES PRIVADOS DE SERVIÇOS DE SAÚDE;    ENTIDADES COM FINS LUCRATIVOS
-  Marcelo Luis Gratão (Titular); Erik Oswaldo Von Eye (Suplente) -  II - REPRESENTAÇÃO DOS
PROFISSIONAIS DE SAÚDE – SINDICATOS DOS TRABALHADORES NA ÁREA DA SAÚDE
Mauri  Bezerra dos Santos (Titular);  Fábio Paulino Santana (Suplente);   Ana Lúcia de Mattos Flores
(Titular) ; Ivonildes Ferreira da Silva (Suplente) - CONSELHOS DE FISCALIZAÇÃO DO EXERCÍCIO
PROFISSIONAL  :  Suely  Strinfgari  de  Souza  (Titutar);  Jason  Gomes  Rodrigues  (Suplente);
ASSOCIAÇÃO  DOS  PROFISSIONAIS  DE  SAÚDE:  Felipe  Galvão  Machado  (Suplente)  -  III  -
REPRESENTAÇÃO  DOS  USUÁRIOS  -  CENTRAIS  SINDICAIS:  Rizandra  Maria  dos  Santos
Rodrigues (Titular); Jessica Torres Araújo (suplente); Ana Maria da Silva Santos (Suplente); José Carlos
Quintino  (Titular);  Katia  Cristina  Rodrigues  Silva  (Suplente)  –  SETOR  EMPRESARIAL:  Eduardo
Bueno  da  F.  Perillo  (Titular),  Eduardo  Giacomazzi  (Suplente)  –  MOVIMENTOS POPULARES DE
SAÚDE:  José Orlando Ferreira da Silva (Suplente); Francisco A. G. Valério (Suplente); Lucia Helena de
Oliveira  (Titular);  Jonas  Manoel  de  Queiroz  (Suplente);  Maria  Bertolina  de  Moraes  (Suplente)  -
ASSOCIAÇÃO DE DEFESA DE INTERESSE DA MULHER - Regiane Alves Ferreira (Titular); Keith
Cristine  Horta  (Suplente)  –  ASSOCIAÇÃO  OU  MOVIMENTOS  POP.  DE  DEFESA  DO
CONSUMIDOR: Ana Paula Bortoletto Martins (Titular); Ana Carolina Navarrete Munhoz Fernanda da
Cunha  (Suplente)  -  ASSOCIAÇÕES  DE  MORADORES  -  João  Cassiano  de  Oliveira  (Titular)  -
CONVIDADOS (AS): Maria Aparecida Ferreira Malta; Maria Erminia Cilibert (COSEMS/SP); Mariana
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Alves Melo (COSEMS/SP); Maria Palmira Moura Martins; Mara r. Oliveira; Debora Lemos; Irony T.
Pires; Elisabete P. M. Portela;  Suely Vallin;  Sonia M. A. de Assis;  Roxane A. Coutinho; Belfari  G.
Guiral. O secretário executivo do Conselho Estadual de Saúde de São Paulo – inicia a reunião justificando
as ausências lembrando que será possível a justificativa de ausência em até 48 horas. Enquanto se aguarda
a composição de quórum inicia os Informes – a Conselheira Neide Biscuola, coordenadora da Comissão
Organizadora da 8ª Conferência Estadual de Saúde esclarece que a o processo preparatório da 8ª CES está
na fase final, que foram recebidas todas as inscrições de delegados, mas que as fichas vieram com falhas
no  preenchimento  e  apenas  na  última  sexta-feira  foi  possível  identificar  que  teremos  9  delegados
cadeirantes, a comissão está organizando as hospedagens de forma a acomodar todos os delegados que
necessitam de acompanhantes e também os idosos em locais mais próximos. As salas de relatoria serão
compostas por 175 delegados distribuídos de forma paritária, nas inscrições já vêm definindo o interesse,
mas a comissão esclarece que na composição das salas tentará atender os interesses dos delegados. A
Conselheira Maria Alessandra pede a palavra para arguir sobre a acessibilidade do local da conferência e
questiona  se  o  hotel  atende  às  normas.  Solicita  que  a  comissão  se  responsabilize  pela  garantia  da
acessibilidade.  A Conselheira  Sheila  esclarece  que  foi  realizada  visita  técnica  do  dia  18/06  e  que  a
comissão está trabalhando para acomodar todos os delegados, inclusive realizando todas exigências legais
ao  Hotel.  A  conselheira  Maria  Alessandra  informa  que  solicitou  inversão  de  pauta  –  O  secretário
executivo  propõe  a  inversão  da  pauta  em votação  sendo  aprovado  com quinze  votos  a  favor,  zero
contrário e zero abstenção. Iniciam-se as votações das deliberações nº 2- Recomendação proposta pelo
Grupo Técnico de Assistência  Farmacêutica-  aprovado quatorze votos  a  favor,  zero contrário  e  zero
abstenção; deliberação nº 3 -   Instituição e composição da Comissão Eleitoral  para o mandato deste
conselho referente ao biênio 2019-2021 – será composta por 8 membros: Maria Alessandra da Silva,
Sheila Ventura Pereira, Leonides Gregório da Silva e Francisco de Assis Gonçalves – pelo segmento
Usuários; Maria Isabel Cristina Martins Boniollo e Mauri Bezerra do Santos Filho – pelo seguimento
Trabalhadores;  Adriana  Martins  de  Paula  e  Frederico  Carbone  Filho  –  pelo  seguimento  Gestor  -
aprovado quatorze votos a favor,  zero abstenções e zero abstenções.  Deliberação nº 4 – Proposta de
discussão  nas  Comissões  Permanentes  do  Relatório  Quadrimestral  para  apresentação  posterior
manifestação formal - aprovado quatorze votos a favor, zero abstenções e zero abstenções. Apresentação
do  relatório  referente  ao  1º  quadrimestre  do  exercício  de  2019  –  após  a  apresentação  seguem  as
manifestações: A Conselheira Regina Pedrosa requer informações sobre as Linhas de Cuidados sobre
HIV/AIDS e Hepatites Virais; o Sr. Secretário de Saúde informa que o processo iniciou pelas linhas de
cuidados da atenção Básica e que HIV/AIDS e Hepatites  Virais  é tema de Política de Saúde,  que a
SES/SP está  renovando o  convênio  com o  BID na  perspectiva  de  ampliar  o  espectro  de  Linhas  de
Cuidado. A Conselheira Ivanice questiona se o Corujão foi discutido pela Comissão de Políticas Públicas
e se foi pactuado com os DRS, sobre a Linha de Cuidado da Saúde da população negra e sobre a Rede
Hebe Camargo; o Sr. Secretário esclarece que o Corujão não se trata de política pública, é uma ferramenta
para acabar com a fila de espera e que acabando a fila a ideia de trabalhar com outro modelo; sobre a
Saúde da população negra também é questão de política pública e sobre a  Rede Hebe Camargo informa
que passou para a CCD porque a Rede congrega todas as unidades do ESP que são 70 unidades e faz com
que a SES trabalhe para atender o que deve, trabalha com linha de cuidados para normatizar como a SES
trata a doença. O Conselheiro Jair refere que o modelo de relatório apresentado não atende a lei 141 e que
quer saber de onde vem os recursos para os projetos e para o Corujão e que poderia usar recurso do
PROAD para financiar estes projetos; o Sr. Secretário esclarece recursos do PROAD depende do interesse
do Ministério da Saúde, que tem privilegiado projetos que atendam todo o território nacional e que não é
um recurso disponível e depende de instituição interessada a apresentar  projeto. O Sr. Belfari esclarece
que a apresentação é acompanhada do relatório quadrimestral, que certamente contém as informações que
atendam aos requisitos legais.  A Conselheira Adriana faz uma recomendação sobre a necessidade de
diálogo entre  os  envolvidos  e  que  é  preciso  um olhar  atento  à  Atenção Básica  no que  se  refere  ao
financiamento e melhoria da estrutura; o Sr. Secretário  concorda com as colocações e insiste que há
necessidade de ampliação de RH, que todos as inovações tecnológicas existem para facilitar a prestação
de serviços. O Conselheiro Alaor pergunta se as vacinas serão produzidas em Embu das Artes agora com
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relação a Santo André ficar para depois a RRAS 01 esta na expectativa justamente do poupa tempo de
Santo André nós não temos a priorização de São Caetano nos estamos pactuados que Santo André estará
lá  pela  redistribuição  da  dispensação  de  medicamentos  da  região  do  ABC,  nós  atuamos  junto  com
universidade do São Caetano do Sul mas na ordem de prioridades o que nós planejamos que vem sendo
construído dentro plano estadual de saúde, que veio sendo discutido em longa data  com as regiões de
saúde e com os distritos sejam cumpridos. Qual a solução do CAPS de registro e por fim  de onde vem o
recurso do Corujão?  Sr.  Secretário esclarece que a vacinas são produzidas pelo Instituto Butantã, que a
escolha de priorizar o município de São Caetano para ampliar a Assistência Farmacêutica foi escolha
exclusiva do Secretário Estadual de Saúde e que não irá se manifestar sobre o Corujão do munícipio de
São Paulo.   A Conselheira  Maria  Alessandra  questiona  sobre  os  recursos  da  SAP;  o  SR Secretário
Concorda dom a colocação da conselheira e refere que a secretaria está trabalhando no sentido de ter
governabilidade sobre todos os recursos da Pasta. Sr. Secretário   esclarece que a pretensão é que se
evolua  para  a  utilização de  outro  equipamento  que  o  novo recurso  pretende  substituir  este  meio  de
registro. Aborda inda a Rede Lucy Montoro, criada pelo Governo do Estado de São Paulo, pelo decreto
52.973, de 2008, regulamentada pelo decreto 55.739, de 2010, e alterada pelos decretos 58.050, de 2012,
e 61.003, de 2014, a Rede de Reabilitação Lucy Montoro tem como objetivo proporcionar o melhor e
mais avançado tratamento de reabilitação para pacientes com deficiências físicas incapacitantes, motoras
e  sensório-motoras.  A  Rede  realiza  programas  de  reabilitação  específicos,  de  acordo  com  as
características de cada paciente. Os tratamentos são realizados por equipes multidisciplinares, composta
por  profissionais  especializados  em reabilitação,  entre  médicos  fisiatras,  enfermeiras,  fisioterapeutas,
nutricionistas,  psicólogos,  terapeutas  ocupacionais,  assistentes  sociais,  educadores  físicos  e
fonoaudiólogos.  A Conselheira Irene pergunta como se engloba o programa mulheres de peito, é  para
todo o estado?  e da regulação da oncologia, a lista de espera é assustadora pq a gente sabe que tem  o
câncer agressivo que é de 3 meses como a pessoa pode se agilizar para esse agendamento o mais rápido
possível? e na parte do corujão quando falta paciente não porque o paciente não tem como se locomover
ate  o local  do exame? Os agentes  de saúde irão trabalhar  com tablet  e os  tablets  que os  agentes  já
receberam dos municípios.  O Sr. Secretário, vou começar pelos tablets,   vamos ter que evoluir para algo
mais fácil sou contra a distribuição de tablets mas o programa foi estabelecido dessa maneira, por isso nós
estamos arrumando um  novo financiamento para todo o estado,  podemos usar  o próprio celular  do
agente,  não tenho duvida que isso é essencial,  deve crescer  e evoluir  para algo mais pratico e mais
simples e não há necessidade de um tablet,  oncologia exatamente não vai parar ate zerar esse negocio
com medicamento tem que ser zero, não podemos ficar em falta se não tem judicialização a pessoa que
esta a nossa frente é o paciente é por ele que nós  trabalhamos concordo com você  a Lei diz 60 dias, mas
temos  que  tem um tempo zero.  Aquilo  que  nós  buscamos esta  na  atenção básica  e  com relação ao
transporte e também acho que os pacientes não conseguiram chegar ao exame. Em seguida o secretario
executivo passa  para  o  2º  item de pauta:  Instituição e  composição do da Comissão Eleitoral  para  o
mandato  deste  conselho  referente  ao  biênio  2019-2021.  Serão  composta   de  08  membros:  Maria
Alessandra da Silva; Sheila Ventura Pereira; Leônides Gregório da Silva; Francisco de Assis Gonçalves;
Maria Isabel Cristina Boniolo; Mauri Bezerra dos Santos Filho; Adriana Martins de Paula e Frederico
Carbone Filho. 14 votos a favor, zero contrario, zero abstenção. Em seguida o próximo item de pauta:
homologação da delegação dos Conselheiros Estaduais para 8º Conferência Estadual de Saúde de São
Paulo e 16º Conferencia Nacional de Saúde, nos termos do artigo 9 do Regimento Interno. 14 votos a
favor, zero contrario, zero abstenções. Então muito obrigado pela presença outra vez e até a próxima, e
assim  se  encerra  a  reunião.  Faz constar dessa Reunião Ordinária os seguintes encaminhamentos:
DELIBERAÇÃO Nº 01 ASSUNTO: Proposta de inversão de pauta. DECISÃO: Aprovado 15 votos a
favor, zero contrário, zero abstenções.  DELIBERAÇÃO Nº 02 ASSUNTO:  Recomendação proposta
pelo Grupo Técnico de Assistência Farmacêutica. Conforme anexo.  DECISÃO: Aprovado 14 votos a
favor, zero contrário, zero abstenções. DELIBERAÇÃO Nº 03 ASSUNTO: Instituição e composição da
comissão eleitoral para o mandato deste conselho referente ao biênio 2019 – 2021. Serão composta de 8
membros:  Maria  Alessandra  da  Silva,  Sheila  Ventura  Pereira,  Leonides  Gregório  da  Silva  e
Francisco de Assis Gonçalves Valério segmento usuários, Maria Isabel Cristina Martins Boniollo e
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Mauri  Bezerra  dos  Santos  Filho segmento  trabalhador,  Adriana  Martins  de  Paula  e  Frederico
Carbone Filho segmento gestor. DECISÃO: Aprovado 14 votos a favor, zero contrário, zero abstenções.
DELIBERAÇÃO Nº 04 ASSUNTO: Aprovação da proposta de discussão nas comissões o Relatório do
1º  Quadrimestre-  2019  e  apresentar  os  questionamentos  até  próximo  dia  20/07/2019.  DECISÃO:
Aprovado  14  votos  a  favor,  zero  contrário,  zero  abstenções.  DELIBERAÇÃO  Nº  05  ASSUNTO:
Recomposição do Grupo de Trabalho do Regimento Interno do Conselho Estadual  de Saúde.  Foram
mantidos Frederico Carbone Filho segmento gestor,  Maria Isabel  Cristina Martins  Boniolo segmento
trabalhador e Maria Alessandra da Silva, foi indicado Leonides Gregório de Silva segmento dos usuários.
DECISÃO:  Aprovado  13  votos  a  favor,  zero  contrário,  zero  abstenções.  DELIBERAÇÃO  Nº  06
ASSUNTO: Homologação da Delegação dos Conselheiros Estaduais para a 8º Conferência Estadual de
Saúde de São Paulo e 16ª Conferência Nacional de Saúde, nos termos do artigo; 9º do Regimento Interno.
DECISÃO: Aprovado 14 votos a favor, zero contrário, zero abstenções. ATA elaborada pela Secretaria
Executiva do Conselho Estadual de Saúde. 
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